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Вступ. Вітчизняне економічне суспільство наполегливо вимагає стійкого, сталого 

розвитку, що неможливе без формування відкритих економічних систем – фінансових, 
галузевих, у тому числі й страхових. В Україні, незважаючи на велику потребу в стра-
хуванні сільськогосподарських ризиків як найбільш кумулятивних, з великими негатив-
ними наслідками для всієї економіки країни, ризиків, які загрожують продовольчій 
безпеці держави, досі не сформована система агрострахування, між іншим, і система 
страхування сільськогосподарських культур. Тому питання визначення складових і 
формування системи страхування сільськогосподарських культур, як складової відкри-
тої системи агрострахування, є нагальним і своєчасним. 

Постановка завдання. Дослідження поняття та побудови економічної системи 
страхування в галузі сільського господарства, взаємодії та взаємозв’язку її елементів 
стали потужною нішею наукових пошуків багатьох учених і практиків, таких як 
В.Я. Амбросов, І.А. Воловик, О.Є. Ґудзь, М.Я. Дем’яненко, В.М. Жук, О.М. Залєтов, 
С. Зоря, Ф.В. Іваніна, Г.Г. Кірейцев, М.С. Клапків, Р.О. Колібаба, Г.А. Матвієнко, 
С.А. Навроцький, П.Т. Саблук, С.С. Осадець, Р.В. Шинкаренко та багато інших. 
Існуючі проблеми в аграрному страхуванні, необхідність його підтримки державою, 
особливі умови СОТ щодо функціонування України в адаптивний період зумовлюють 
вивчення на різних рівнях і вимагають побудови системи страхування сільськогос-
подарських культур як підсистеми аграрного страхування, її комплексного всебічного 
обґрунтування, упорядкування, забезпечення дієвості й ефективності. 

Результати. Ринок аграрного страхування є досить потужним сегментом світово-
го фінансового ринку. Його потужність складає 7,1 млрд доларів США. Близько 50% 
страхового ринку припадає на мультиризикове страхування врожаю. Друге місце 
займає страхування від граду – майже 22%, третє – 11%  – страхування сільгосптварин і 
четверте – 10% – комплексне страхування фермерських господарств [2]. Агростраху-
вання є визнаним засобом підтримки сільського господарства, оскільки здатне спрямо-
вувати допомогу саме до тих, хто її потребує. Сучасність висуває такі вимоги до 
агрострахування, як: відповідність міжнародним торговельним угодам; стимулювання 
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застосування ефективних технологій у сільському господарстві кожної окремої країни; 
створення передумов для прогресивних змін у сільському господарстві (наприклад, 
запровадження нових технологій вирощування сільськогосподарських культур; покра-
щання управління земле- та водокористуванням; оптимізація та підвищення ефектив-
ності використання ресурсів; удосконалення технології забезпечення якості й еколо-
гічної безпеки продуктів харчування; управління обліком запасів і готової продукції в 
сільському господарстві тощо). 

В Україні нині страхуванням охоплено близько 2,6% загальної площі посіву сіль-
госпкультур. На думку експертів, можливим рівнем страхування сільськогосподарсь-
ких ризиків у державі є 20% усіх функціонуючих підприємств [5]. І ця частка може 
бути збільшена за умови розвитку кооперації та укрупнення фермерських господарств.  

У науковій літературі немає єдиної думки щодо визначення системи агростраху-
вання, системи страхування сільськогосподарських культур. Ураховуючи поняття сис-
темності, системи та розуміння страхування, можна визначити, що “система агростра-
хування” – це сукупність взаємопов’язаних компонентів (організаційного, економіч-
ного, нормативно-правового та науково-методичного), що функціонують у сфері стра-
хування й агросектора економіки та створюють цілісну єдність для організації стра-
хового захисту товаровиробників і здійснення антиризикової діяльності на принципі 
солідарної замкнутої розкладки страхового збитку та на умовах трансферту ризику з 
метою забезпечення ефективності сільськогосподарської галузі економіки держави. 

З огляду на визначення, система агрострахування повинна мати: свої однорідні 
елементи, які взаємопов’язані та взаємообумовлені й формують функціональні блоки; 
свої властивості; свій стан; зв’язок із зовнішнім середовищем, який забезпечить розви-
ток системи; свою внутрішню організацію; здатність до самоорганізації – явище си-
нергії; функції. Зовнішнє оточення агрострахування представлене іншими сегментами 
страхування та в підсумку – ланками фінансової системи держави й сферою міжнарод-
них фінансів, зв’язок з якими визначається за напрямами руху фінансових потоків. 
А внутрішня будова формується з підсистем, однією з яких є підсистема страхування 
сільськогосподарських ризиків, – рослинництво й тваринництво, що також мають свої 
підсистеми й складаються з трьох основних блоків: робочого, репродуктивного та ко-
регуючого [5, с.94–95]. 

Основною функцією страхової системи АПК є регулювання, упорядкування її 
підсистем. Таким чином, агрострахування можна розглядати як цілісну систему стра-
хування, що має свої підсистеми, однією з яких є страхування сільськогосподарських 
ризиків (рис. 1).  

 
Страховий захист у системі АПК 

Агрострахування 

Страхування рослинництва 

Страхування сільськогосподарських 
культур 

 
 

Рис. 1. Страхування сільськогосподарських культур як складова системи агрострахування 
 
Водночас страхування сільськогосподарських культур також можна розглядати як 

цілісну систему, що має свої складові (рис. 2). А тому “систему страхування сільськогос-
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подарських культур” можна визначити як сукупність взаємопов’язаних елементів, що 
групуються у відповідні блоки, мають цілісну єдність, забезпечують організацію стра-
хового захисту сільськогосподарських рослин на принципі солідарної замкнутої розкладки 
страхового збитку та на умовах трансферту ризику з метою забезпечення стійкості всього 
сільськогосподарського виробництва. Адже саме рослинництво є головним джерелом си-
ровини та напівфабрикатів для розвитку тваринництва, а 60 галузей народного госпо-
дарства безпосередньо працюють на сільськогосподарській сировині [3, c.13]. 

 
 

ВНУТРІШНЯ БУДОВА СИСТЕМИ СТРАХУВАННЯ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР 
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Рис. 2. Будова системи страхування сільськогосподарських культур 

Александрова М.М. Система страхування сільськогосподарських культур в Україні 
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Ця система має зовнішнє оточення та свою внутрішню будову, яка структурно 
складається із секторів та блоків. Сектори системи страхування сільськогосподарських 
культур відповідають суб’єктам страхових відносин. 

Страховиками за організаційною формою в галузі агрострахування в Україні є 
господарські товариства, крім ТзОВ, Державна страхова компанія (прийнято рішення 
про її створення у 2010 р.), товариства взаємного страхування (поки що в Україні немає 
жодного ТВС, що працює на ринку страхування сільськогосподарських ризиків). 

Страхувальники представлені юридичними, фізичними особами та фізичними 
особами, що займаються підприємницькою діяльністю. В Україні страхувальниками в 
аграрній сфері є в переважній більшості фермерські господарства, господарські това-
риства та приватні підприємства. 

Об’єднання страховиків і страхувальників представлені багатьма структурами: 
Асоціаціями, Конфедерацією, Сільськогосподарським пулом, Лігою страхових компа-
ній України та іншими громадськими організаціями – Міжнародною фінансовою кор-
порацією, Асоціацією фермерів і приватних землевласників України, Лігою страхових 
організацій України, Українською аграрною конфедерацією, Українським страховим 
сільськогосподарським пулом, Аграрною палатою України, Українською Федерацією 
Страхування, Українською аграрною біржею тощо. Цей перелік об’єднань не є ви-
черпним. Очевидно, що в Україні в складі системи аграрного страхування започатко-
вано створення професійних громадських організацій, які можна розподілити на дві 
групи. До першої групи можливо віднести організації, які створювалися шляхом реор-
ганізації існуючих професійних об’єднань, сформованих на основі приватної власності 
та захисту своїх економічних і приватних інтересів; на основі єдності економічних 
інтересів; за участю міжнародних організацій, сформованих суб’єктами господа-
рювання з винятковим видом діяльності; унаслідок створення громадських організацій 
на основі приватної ініціативи. Друга група громадських організацій включає 
структури, утворені за участю підприємств, що раніше входили до складу галузевих 
підкомплексів, управлінські державні структури яких були скорочені в ході проведення 
адміністративної реформи в Україні. 

За даними проекту “Аграрна політика для людського розвитку”, в аграрній сфері 
функціонує 49 всеукраїнських професійних громадських організацій, з яких 41 відне-
сено до першої групи та 8 – до другої групи [2]. У країнах з розвиненим страховим 
ринком саме галузеві неприбуткові організації вважаються одним з найбільш ефек-
тивних інструментів саморегулювання страхового ринку в аграрному секторі держави. 
Розвиток повноцінної системи аграрного страхування неможливий без розвитку 
об’єднань сільськогосподарських виробників. 

Другий сектор системи страхування сільськогосподарських культур – сектор 
інфраструктури – є забезпечувальним у системі страхування сільськогосподарських 
культур і представлений страховими й нестраховими посередниками. Професійні 
страхові посередники з’явилися на вітчизняному страховому ринку в середині 90-х 
років XX ст. А у вересні 1997 р. була заснована Асоціація професійних посередників 
України. Страхові посередники поділяються на прямі й непрямі. Прямі посередники – 
це страхові агенти, страхові брокери, перестрахові брокери. Страхові агенти діють від 
імені страховика, страхові брокери – від свого імені та на користь чи страховика, чи 
страхувальника. В Україні встановити чисельність страхових агентів і страхових бро-
керів, які працюють на ринку агрострахування, практично неможливо, оскільки вимог 
спеціальної сертифікації чи ліцензування або реєстрації щодо їх діяльності у сфері 
агроризиків державою не встановлено. Непрямі посередники представлені професій-
ними оцінювачами страхових аграрних ризиків – андерайтерами та професійними 
оцінювачами страхових збитків в аграрній сфері (спеціальної професійної назви їх в 
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Україні не встановлено). Хоча за аналогією з міжнародною практикою це можуть бути 
аджастери, можливо, аварійні комісари. Експертизи в сільському господарстві по-
требують високих спеціальних фахових знань і досвіду практичної діяльності в 
аграрній сфері економіки. 

Сектор управління та нагляду за страховим ринком України в аграрній сфері 
знаходиться на стадії свого формування. Велика кількість органів управління та впливу 
на страхову діяльність, таких як Кабінет Міністрів України, Комітет Верховної Ради 
України з питань аграрної політики та земельних відносин, Фонд аграрних страхових 
субсидій України, Державна комісія з регулювання ринків фінансових послуг України, 
Український державний фонд підтримки фермерських господарств, Міністерство 
аграрної політики України, Податкова служба, органи статистики, Антимонопольний 
комітет тощо, функціонують управлінські структури, які безпосередньо впорядковують 
страхову діяльність в агросекторі економіки держави (цей перелік не є вичерпним), 
призводить до суперечностей у вжитті заходів і не сприяє формуванню ефективної 
системи страхування сільськогосподарських культур. Роль державних органів полягає в 
тому, що вони повинні створити умови для стабільної роботи аграрного сектора й за-
хистити виробника. При цьому, маючи обмеження бюджетного фонду, найбільш ра-
ціональним способом підтримки сільського господарства є не прямі виплати по-
терпілим від ризиків, а підтримка страхування. Проте в сучасних умовах господа-
рювання не існує адекватної та виваженої страхової політики в системі аграрного ви-
робництва, у тому числі й до страхування сільськогосподарських культур. Дії держави 
здебільшого мають хаотичний, а не системний характер.  

Внутрішня будова системи страхування сільськогосподарських культур містить: 
робочий блок – формує законодавчо-нормативне забезпечення здійснення страхування 
сільськогосподарських культур, визначає форми проведення страхування, розробляє та 
вдосконалює страхові продукти; репродуктивний блок – відповідає за побудову фінан-
сово-економічного механізму та застосування інструментів здійснення страхування, 
інформаційне, наукове й актуарне забезпечення процесу страхування; корегуючий блок 
– утворює тип і форми нагляду в системі страхування сільськогосподарських культур. 

Робочий блок створив достатньо розгалужену систему законодавчо-нормативного 
забезпечення страхування аграрних ризиків. Однак вона є громіздкою та суперечливою. 
Стосовно ж форми проведення страхування сільськогосподарських культур, то участь 
сільськогосподарських товаровиробників у страхуванні повинна бути добровільною, 
що й започатковано в Україні з липня 2010 р. Окрім того, вітчизняні страховики ство-
рили низку страхових продуктів щодо страхування сільськогосподарських культур, 
проте вони є досить дорогими та неврегульованими. Таким чином, страхування 
сільгоспкультур не є масовим в Україні, оскільки страхові продукти не задовольняють 
потреб їх споживача. Вимагають свого покращання й форми договорів, актуарні 
розрахунки в агрострахуванні, а також надзвичайно низький рівень внутрішньої 
державної підтримки аграрного сектора, який СОТ намагається задекларувати.  

Корегуючий блок містить такі форми нагляду: 
– ліцензійну, хоча в Україні відсутня окрема ліцензія на здійснення страхування в 

аграрному секторі економіки держави; проведення агрострахування вимагає наяв-
ності в складі працівників страхової організації фахівців високого рівня та екс-
пертів, що потребує також відповідної сертифікації; 

– контрольну, що є найбільш зреалізованою в Україні за допомогою цілої низки 
державних органів; 

– звітну, яка найменше відображає процеси, що відбуваються на ринку аграрного 
страхування; практично повністю відсутня статистична інформація про стан стра-
хування сільськогосподарських культур. 
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Висновки. Таким чином, проведене дослідження дозволяє визначити систему 
страхування сільськогосподарських культур як сукупність взаємопов’язаних елементів, 
що групуються у відповідні блоки, мають цілісну єдність, забезпечують організацію 
страхового захисту сільгоспрослин за принципом солідарної замкнутої розкладки стра-
хового збитку та на умовах трансферту ризику з метою забезпечення стійкості всього 
сільськогосподарського виробництва, яка містить у своєму складі три сектори та три 
робочих блоки. Подальші дослідження спрямовуються на визначення ролі держави в 
системі агрострахування, формування нових суб’єктів ринку страхування сільсько-
господарських культур, підвищення рівня його дієвості. 
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Анотація. Стаття присвячена розробці теоретичних основ, методичних підходів і реко-

мендацій, спрямованих на скорочення негативних наслідків від реалізації кредитних ризиків у 
діяльності лізингових компаній України. Уточнено сутність категорій “ризик” і “кредитний 
ризик”.  

 Ключові слова: кредитний ризик, лізинг, лізингова компанія, методи оцінки, методи 
управління, диверсифікація, оптимізація, мінімізація. 

 
Annotation. In the article the theoretical and methodical bases of management of credit risks of 

bank establishments and methods of their estimation for increase of efficiency of financial 
management of leasing company  are covered. The basic ideas and results concern: definitions of 
economic essence of a category of “risk” and “credit risk”. It is offered to leasing company to use a 


